



COMPILED AND CIRCULATED BY PROF. TAPAS RANA, DEPARTMENT OF SANSKRIT,
NARAJOLE RAJ COLLEGE

ভারতীয় রাজনীতির মূল তত্ত্ব ও চিন্তাবিদগণ

* **মজি** : মবেবে দ্বারা বল বা কাজে করার স্যার্থকে বোঝায়, রাজনীতিমাঙ্গে মজি তিনপ্রকার —

- মন্ত্রমজি, প্রভেমজি ও উৎসাহমজি
- 1) **মন্ত্রমজি** : মন্ত্ররূপে নীতিপরিচালনা বা জ্ঞানরূপ বলে রা নাম মন্ত্রমজি, উপপাদিকা (দ্ব্যজাবিক), মাজ্জময়দুব (মাজ্জাবীয়জেন), সৎসজজেন (কাজ করতে, করতে উপরবীক), পারিনামিনা (পারিনামদসী) - এই চার প্রকার মজির অবস্থা মন্ত্রমজির সঙ্গে একান্ত জরুরী, মন্ত্রমজি রাজের প্রাজ্ঞমন্ত্রিমন্ত্রলার মন্ত্রনার উপর নির্ভরমালি.
 - 2) **প্রভেমজি** : কোষ ও দণ্ডেজনিত বলের নাম প্রভেমজি উৎসাহ, সত্ত্ব, অব্যবসায় চেষ্টা, দৃঢ়তা এগুলি কে প্রভেমজির অঙ্গরূপে বিবেচিত.
 - 3) **উৎসাহমজি** : প্রবল চেষ্টা বা বিক্রমরূপ বলের নাম উৎসাহমজি, মিশ্রপ্রকারিতা, অতিময়াস্কতা, ক্রমল, অকাতরতা ও অতিবীরতা এগুলি হল উৎসাহের সম্বাদ.

তিনপ্রকার মজির মধ্যে কামন্দকীয়নীতিসারে, মন্ত্রমজির প্রতি বিশেষ গুরুত্ব আরোপ করা হয়েছে, কিন্তু মন্ত্রমজি থাকা সত্ত্বেও অনেক সময় উৎসাহমজির অভাবে রাজ্যব্যুৎস হয়, উৎসাহ মজি রাজ্যে কখনো অবসর ও বিস্মর হয় না, আলস্য থাকলে উৎসাহ থাকে না, উৎসাহমালি রাজ্যে অনায়াসেই সম্প্রাপ্তরাজ্য লাভে ও পালনে সমর্থ হন. আবার প্রভেমজির অভাবে সমস্ত উৎসাহ উদ্বাপনা বা মন্ত্রমজি মূর্খ হই কথ হয়, বদ্বুতে মন্ত্রমজি, প্রভেমজি ও উৎসাহমজি এই তিনপ্রকার মজি যেন একে অন্যের পরিপূরক হয়ে কার্যকরী ভূমিকা পালন করে, একটির অভাবে অন্যটি সবসময় মলপ্রসূ হয় না, এই তিনপ্রকার মজিতে মজিমান রক্ষা হই হলে প্রাচীন ভারতীয় রাজতান্ত্রিক মাসনপ্রনালার কুটনানায় দুৰূপ, সিদ্ধি মবেবে দ্বারা সার্থকে বোঝানো হয়েছে, যে সিদ্ধি মন্ত্রমজির দ্বারা সার্থ, তার নাম মন্ত্রসিদ্ধি, যে সিদ্ধি প্রভেমজির দ্বারা সার্থ তার নাম প্রভেসিদ্ধি, এবং যে সিদ্ধি উৎসাহমজির দ্বারা সার্থ তার নাম উৎসাহসিদ্ধি, উক্ত মজিতে অবিষ্ক উপাচিত বা সম্বাদ হলে রাজ্য উত্তম হন, আর স্নেহ মজিপুলির দ্বারা উপাচিত অর্থাৎ রহিত হলে



COMPILED AND CIRCULATED BY PROF. TAPAS RANA, DEPARTMENT OF SANSKRIT,
NARAJOLE RAJ COLLEGE

তিনি অর্থমন্ত্রী হন, এবং সেই মন্ত্রীগণের সম্মতি, অনর্থকতা থাকলে তিনি মর্কম হন, সেই কারণে, রাজা নিজের জন্য মন্ত্রি ও সিদ্ধি বাড়াতে সর্বদা সচেষ্ট থাকবেন।

* রাষ্ট্রমন্ত্রি নিয়ন্ত্রণ উপায় - চতুষ্টয় *

রাজার উদ্দেশ্য সিদ্ধি বা যোগ্যক্রম কর্মসম্পাদনের নিমিত্ত যে কোমল বা পদ্ধতি অবলম্বন করতে হয় তার পারিভাষিক নাম হল উপায়। উপায়চতুষ্টয় বলতে সাম্ব-দান, তে-দে এই চারপ্রকার উপায়কেই বোঝায়, তবে এই চতুষ্টয় উপায়ের সাথে মায়া, উপেক্ষা ও ইন্দ্রজাল নিয়ে মোট সপ্তবিধ উপায়ের উল্লেখ আছে। কামন্দকীয়নীতিসারে, অর্থমন্ত্রকার (কৌটিল্য), বর্মমন্ত্রকার মনু, যাঁজবল্ক্য সকলেই বিজীগিয় রাজাকে এইসব উপায়সমূহের দ্বারা মন্ত্রজয়, অর্থমন্ত্রি নিয়ন্ত্রণ ওয়া রাষ্ট্রপরিচালনারূপে বিবিধ প্রয়োজন সাধনের পরামর্শ দিয়েছেন।

ক) সাম্ব : সাম্ব বলতে বোঝায় সাম্বচন বা মিস্ত্রীভাষন, যে কথায় লোকের উদ্বেগ উদ্ভায় না সেই বাক্যকে বলে সাম্ব। উপায় চতুষ্টয়ের মধ্যে গুরুত্বের নিরিখে সাম্বসিদ্ধির গুরুত্ব বিচার করে তার উল্লেখ প্রথমেই করা হয়েছে। কারণ সাম্বের দ্বারা বিনা অর্থব্যয়ে, বিনা পরিশ্রমে বা অর্থ (সেন) সাম্বত্ব স্বচ না করে মনু মিস্ত্রমবুর কথার দ্বারা উদ্দেশ্য সিদ্ধি সম্ভব হয়, তাতে রাজকীয় হানাহানির মতো কোনো অনিষ্ট কিছু ঘটে না, অথচ কার্যসিদ্ধি হয়, এই কারণে সবার আগে সাম্বের দ্বারা কার্যসিদ্ধির প্রতি গুরুত্ব দেওয়া হয়েছে। অর্থমন্ত্রে পাঁচপ্রকার সাম্বের নিদর্শন দেওয়া হয়েছে, যথা, —

(i) **গুণকর্তন :** যে সাম্বচনে পরদ্রবের কুল, মরার, কর্ম, দ্বর্ভাব, মাদ্রসংস্কার, দ্রব্যাদি গুণের প্রকৃতি বা দৃষ্টি করা হয় তা হল গুণকর্তনরূপ সাম্বচন। (ii) **সম্বুকোপাখ্যান :** যে সাম্ব প্রয়োজ্য কারো জগতি সম্বুক (জন্ম), মৌনসম্বুক (বিবাহ), মোক্ষসম্বুক (অর্থমন ও অর্থাপনাদিজনিত), দ্রৌবসম্বুক (যাজ্যমাজক-রূপ সম্বুক), কুলসম্বুক, হৃদয়সম্বুক, মিত্রসম্বুকের উল্লেখ করা হয় তার নাম সম্বুকোপাখ্যান। (iii) **পরদ্রবোপকারসম্বুক :** যে সাম্ব প্রয়োজ্য পরদ্রবের উপকারের ইচ্ছা প্রদর্শন বা

উপকার কখন হয়ে থাকে তাকে পরদ্রব্যোপকারসম্মান বলে।
প্রদর্শন বা উপকার কখন (৩) আয়ত্তিপ্রদর্শন : এই কাজে এজে-
বে করা হলে উচ্চিতে আমাদের উত্তমের একপ স্তমফল হবে-
একপ আম্মা উৎপাদনে করা বা প্রেষিতের স্তমফলনা করে
যে আম্মা প্রয়োগ হয় তা আয়ত্তিপ্রদর্শন, (৩) আত্মোপনির্বাণ :
আম্মি যা আপনিও তা, যা আমার দ্রব্য তা আপনারও দ্রব্য,
(কামন্দকীয় নীতিমায়ে আম্মি তোমারই বলে আত্মসম্পর্ন করা)
একপ আত্মসম্পর্ন সূচক উক্তি দ্বারা যে আম্মপ্রয়োগ তা
আত্মোপনির্বাণ।

খ) দান : কোন কাজির সন্তুষ্টি বিধানের জন্য ভূমি, অর্থাৎ
দেওয়ার নাম হলে দান, দানের দ্বারা দ্রব্য স্তমফল রাহিত হয়,
মান্তিলাতে ইচ্ছক কাজি বলবানকে দানের দ্বারা প্রমাণিত করবেন,
কামন্দকের মতে দানও পাচপ্রকার, প্রাপ্ত, অর্থের উত্তম, স্বকীয়
বা অর্থম দান, গৃহভবনের অনুমোদন পূর্বক প্রতিলান, অপূর্ব
দ্রব্যের দান, মক্ষ দুয়ঃই যাতে বনগ্রহন করে তার প্রবর্তি
দেওয়া এবং দেয় বনের রেহাই দেওয়া - এভাবে দান পাচপ্রকার।

গ) ভেদ : কোর্টিল্যের মতে ভেদ দুই প্রকার, পরদ্রব্যের স্তমফল
কাজিদের (মক্ষর) মনে মক্ষার উৎপাদন, নির্ভেদন
অর্থাৎ উপকার করব বলে স্বকীয় দেওয়া, কামন্দকীয়নীতিমায়ে
ভেদ তিন প্রকার, পরদ্রব্যের, ক্ষেত্র ও অনুরাগ নক্ষ করা, বনগড়ে
বাধিয়ে দেওয়া এবং সন্তুদন করা, উত্তমপক্ষের বেতনগ্রাহী
দ্রব্য দ্বারা প্রবিস্ত হয়ে মক্ষপক্ষকে কিঞ্চিৎ দিয়ে লোভের
আম্মা পরিবারিত করে, ক্ষেত্র স্তমফল করে, লোভে দেখিয়ে ভেদ
দেখিয়ে বা সম্মান প্রদর্শন করে - এই চারভাবে ভেদ ঘটনা-
নে যেতে পারে, যারা বেতন পান বা তাদেরকে লুকু করে,
মান্তিককে অবমানিত করে, ক্ষেত্রীকে ইচ্ছক রাগিয়ে এবং ভেদ-
কে ভেদ দেখিয়ে এই চারপ্রকার কাজিকে তাদের অতিক্রমিত
বন্ধু প্রদান করে ভেদ ঘটানো যায়।

ঘ) দণ্ড : আম্মাদি উপায়ের দ্বারা বিজগাম্ব রাজার উদ্দেশ্যে আর্বিট-
না হলে দণ্ডনের অন্যতম উপায় হল দণ্ড। দণ্ডের দ্বারা মক্ষকে বল-
পূর্বক দমন করা হয়, দণ্ড তিন প্রকার, হত্যা করা, বন্ধন তাম্বনাদি-
কপ পাড়া দেওয়া ও অর্থের অপহরণ করা, দণ্ডের দ্বারা হত্যা-অক্ষ-
কথ-পদাতিক এই চতুর্বিধ সৈন্যবলকেও নিদম করা হয়, আম্ম ও দণ্ডের
দ্বারা যাবতীয় কার্যসিদ্ধি হয় বলে পান্ডিতেরা চারপ্রকার উপায়ের মধ্যে
আম্ম ও দণ্ডকেই সর্বিজ্ঞ উপায় হিসেবে প্রম্মসা করেন ॥